



ОБ АВТОРИТЕТЕ СПЕЦИАЛИСТА

Неузнав а емым стало за 40 лет Советской власти сельское хозяйство нашей республики. Особенно быстро начало развиваться оно после объединения разрозненных индивидуальных хозяйств в сельхозартели. И на каждом этапе развития колхозов агрономы, зоотехники, ветврачи, механизаторы и другие специалисты играли большую роль в подъеме общественного хозяйства. Они улучшали организацию работы и боролись за повышение производительности труда, учили колхозников строго соблюдать агроправила, внедряли в производство передовой опыт, достижения агрономической и зоотехнической науки. Роль специалистов всегда была и остается очень большой. Грандиозные задачи семилетки, намечившей дальнейший крутой подъем сельскохозяйственного производства, неизмеримо повысили роль и ответственность специалистов, работающих непосредственно в колхозах.

Опыт показывает, что в колхозах, где работают квалифицированные и способные специалисты, которые правильно понимают поставленные партии и правительством задачи, для которых интересы государства и колхоза превыше всего, общественное хозяйство неизменно идет в гору, растут доходы колхозов и колхозников. Такие специалисты стали настоящими организаторами колхозного производства.

В республике и далеко за ее пределами стало известно об опыте челябинских трактористов колхоза села Джанашидзе Цителцарского района — А. Бенашвили, П. Мужиченко, Б. Джамашишвили и С. Гиголашвили. Они в прошлом году вырастили на 777 гектарах 66.440 центнеров кукурузной массы и 3.990 центнеров кукурузного зерна. Большую роль в достижении этих успехов сыграли специалисты колхоза — агроном Д. Гвицашвили, зоотехник Г. Кочияшвили, механик А. Гарешиншвили. Это они помогли трактористам внедрить комплексную механизацию возделывания кукурузы, создать прочную кормовую базу, резко снизить расходы на производство продуктов животноводства.

Или взять, хотя бы, агрономов колхоза села Барели М. Кухванидзе и В. Гудадзе и механизатора Г. Сихашвили. Они внедряли в хозяйство опыт возделывания кукурузы квадратно-гнездовым способом прославленных механизаторов страны А. Гиталова и П. Манукоского. В результате хозяйство получило в среднем 35 центнеров кукурузы с гектара, сэкономило 4.500 трудодней.

Агроном колхоза имени Сталина села Мохиси того же Барельского района А. Нергадзе внедрил в хозяйство семипольный севооборот, что помогло артели поднять культуру земледелия, повысить урожайность всех сельскохозяйственных культур.

Квемоцальский колхоз долгое время считался отстающим в Каспском районе. Но вот уже несколько лет это хозяйство идет в шеренге лучших. В успехах артели, наряду с другими специалистами, большую роль сыграл агроном А. Будагашвили. Оседлый же колхоз села Самтависа до прошлого года продолжал оставаться, причем это отставание кое-кто пытался объяснить «объективными» причинами.

Однажды А. Будагашвили явился в Каспский райком партии и попросил направить его в самтависскую артель. Райком партии рекомендовал его членом самтависской артели. Зная А. Будагашвили как хорошего специалиста, организатора, самтависцы в 1960 году избрали его председателем колхоза. Прошел всего год, а в работе артели произошли большие изменения. Продуктивность скота резко повысилась. На каждую корову надоено свыше 1.600 килограммов молока, на 700 килограммов больше, чем в предыдущем году. Повысилась урожайность всех культур. Сахарной свеклы получено по 350 центнеров с гектара, что на 150 центнеров больше, чем в 1959 году. С каждого из 200 гектаров кукурузы собрано 50 центнеров зерна. Это позволило правлению раздать

колхозникам на трудодень по 8 килограммов зерна. Примером, свидетельствующим о том, что специалисты являются душой колхозов, рачительными хозяевами, можно привести много. Творческая работа, настойчивость и принципиальность в проведении агротехнических и зооветеринарных мероприятий, скромность, высокая требовательность к себе и другим — вот что характеризует настоящих советских специалистов.

В нашей республике трудится большая армия специалистов сельского хозяйства. Сейчас, пожалуй, осталось мало колхозов, в которых не было бы агронома или зоотехника. К сожалению, нужно признать, что не все они работают хорошо, не все они правильно используются, не всем им созданы условия для плодотворной работы.

Частую бывает так, что специалист не может хорошо выполнять свои обязанности потому, что между ним и председателем колхоза сложилось нездоровое взаимоотношение. До сих пор случается, что специалист не может внедрить в производство достижения науки и передового опыта, так как его предложение не встречает поддержки.

Так, например, ведет себя председатель артели села Нигоза Каспского района И. Хубашвили. — Я здесь хозяин, — заявляет он агроному В. Гордолодзе, — нечего меня учить, я лучше тебя знаю, что и когда делать...

Неудивительно, что в этом хозяйстве получают очень низкие урожаи сахарной свеклы, кукурузы и других культур.

Встречаются еще и такие руководители, которые ни во что не ставят специалистов, не заботятся об их материальных и культурно-бытовых условиях, о правильной оплате труда, не учитывают их запросов, справедливых требований.

Агроном колхоза села Земо-Хветрети Карельского района Л. Мацурашвили не получала вознаграждения за свой труд в течение трех лет. За это время она не пользовалась и отпуском. И когда она попросила предоставить ей двухдневный отпуск (за три года!), председатель артели Г. Тауари... освободил ее от работы.

Еще более возмутительным является поступок правления колхоза села Ахалдаба Ленингорского района, которое освободило агронома с высшим образованием К. Джаиджава, когда она находилась в больнице в ожидании ребенка. А на ее место был принят специалист со средним образованием.

Специалисты, попадая в колхоз, где им не создают необходимых условий для работы, вынуждены отсюда уходить. В Ленингорском районе менее чем за два года по этим причинам из колхозов ушло 10 специалистов.

Некоторые руководители райсельхозинспекций проявляют безудачное отношение к молодым специалистам. В Ленингорской и Карельской инспекциях не приняли присланных на работу молодых специалистов, мотивируя это тем, что у них еще нет опыта и что поэтому они не нужны. Между тем в ряде колхозов этих районов не было ни одного специалиста. А из работающих подавляющее большинство не имело высшего образования.

За последние годы во многих колхозах председателями правлений избраны агрономы, зоотехники, ветврачи, специалисты с высшим образованием. Е. Давелия (колхоз села Норно Самгорского района), Г. Цитлидзе (колхоз села Натанеби Махарадзевского района), З. Давтян (колхоз села Сабата Цителцарского района) и многие другие доказали, что они являются подлинными организаторами дела. Руководимые ими колхозы известны как передовые, многоотраслевые хозяйства.

Опыт руководителей таких колхозов показывает, что надо смелее выдвигать председателями артелей опытных, знающих и любящих дело людей, имеющих сельскохозяйственное образование, обладающих необходимыми организаторскими способностями.

Печь-чемпионка и сталевары-богатыри



характеру, объединяет любовь к делу и мастерство. Они обучались профессии сталевара на заводах России и Украины. И все они стали к мартенам в день пуска деха. Постепенно каждый из бригадиров приобрел опыт, стал мастером своего дела.

В июне 1959 года бригада Амирапа Панцула удостоилась звания коммунистической. Это было победой. Но победа звала к новым делам. И бригада Панцула обязалась каждую смену варить сверх нормы 8 тонн стали. Каждую смену сверхплановую сталь получала Родина от бригады Амирапа. Закончился год, сталевары коммунистической подчинили: тысячи тонн сверхпланового металла. Это была заслуга не одного только коммуниста-бригадира, но и коммуниста Шота Микелашвили, и комсомольца Петра Инсаридзе, и Авксентия Бабуладзе — всей бригады.

Григорий Берекашвили не отстал от Амирапа. Каждый день, когда заканчивалась смена, оказывалось: сталевары бригады Берекашвили выдарили полную норму, сварили несколько тонн сверх нормы.

И бригады Захария Кавелашвили, Иллариона Табатадзе, все, кто обслуживал печь № 1, весь год шли вровень с Амирапом и Григорием.

— Кто же из них работал лучше других? Вопрос адресуется заместителю секретаря цеховой партийной организации, но ему на него нелегко ответить. И не потому

В Совете Министров Грузинской ССР и республиканском Совете профсоюзов Грузии

На днях Совет Министров Грузинской ССР и республиканский Совет профсоюзов обсудили вопрос об итогах социалистического соревнования за лучшую подготовку школ, школ-интернатов и детских учреждений республики к 1960—1961 учебному году.

Трудящиеся и работники народного образования республики, единодушно откликнувшись на обращение партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций Горьского района о всеобщей подготовке школ, школ-интернатов и детских учреждений к 1960—1961 учебному году, добились серьезных успехов в деле укрепления связи школы с жизнью и осуществления Закона о дальнейшем развитии системы народного образования. Значительно улучшилась учебно-материальная база школ. В истекшем 1960 году в республике построено и сдано в эксплуатацию много новых благоустроенных зданий школ, школ-интернатов и детских учреждений.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР в республике намечена и осуществляется конкретная программа школьного строительства.

Серьезная работа проведена по осуществлению Закона о всеобщем обязательном восьмилетнем обучении, об обеспечении школ учебными предметами, учебниками, наглядными пособиями и инвентарем, улучшении состава кадров учителей и повышении их квалификации. Во многих школах устроены мастерские, учебные кабинеты пополнены новыми приборами и инструментами.

Совет Министров Грузинской ССР и Совпроф Грузии отметили, что по выполнению обязательств, принятых в социалистическом соревновании за лучшую подготовку школ, школ-интернатов и детских учреждений к 1960—1961 учебному году, особенно большую работу провели трудящиеся Кобулетского района.

Наряду с этим в деле подготовки школ, школ-интернатов и детских учреждений к текущему учебному году имели место и серьезные недостатки.

Совет Министров Грузинской ССР и республиканский Совет профсоюзов Грузии отметили, что значительная работа по укреплению материальной базы школ и лучшей подготовке к текущему учебному году проведена в городе Нутаиси, в Махарадзевском, Горьском, Зугдидском, Сигнахском, Батумском, Ланчхутском, Телавском, Гурджаанском, Чокуатаурном и других районах.

Совет Министров Грузинской ССР и республиканский Совет профсоюзов Грузии отметили, что значительная работа по укреплению материальной базы школ и лучшей подготовке к текущему учебному году проведена в городе Нутаиси, в Махарадзевском, Горьском, Зугдидском, Сигнахском, Батумском, Ланчхутском, Телавском, Гурджаанском, Чокуатаурном и других районах.

Совет Министров Грузинской ССР и республиканский Совет профсоюзов Грузии отметили, что значительная работа по укреплению материальной базы школ и лучшей подготовке к текущему учебному году проведена в городе Нутаиси, в Махарадзевском, Горьском, Зугдидском, Сигнахском, Батумском, Ланчхутском, Телавском, Гурджаанском, Чокуатаурном и других районах.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Американская общественность требует роспуска комиссии Уолтера

ВАШИНГТОН, 3 января. Корреспондент ТАСС М. Сагелая сообщает: «Дайте Америке свободу! Распустите комиссию по расследованию антиамериканской деятельности», «Американская федерация учителей требует распустить комиссию», «Восстановите наши попранные права и свободу» — под такими лозунгами представители американской общественности, прибывшие в Вашингтон из Нью-Йорка, Чикаго, Сан-Франциско, Лос-Анджелеса и других районов страны, провели вчера пикетирование Белого дома в поддержку многочисленных требований о роспуске комиссии палаты представителей по расследованию антиамериканской деятельности. Демонстрация была организована национальным комитетом борьбы за роспуск комиссии по расследованию

Заседание совета СЕАТО

БАНГКОК, 3 января. (ТАСС). В Бангкоке состоялась созванная по настоянию США чрезвычайная сессия совета СЕАТО. На сессии обсуждалось положение в Лаосе.

ПРОТЕСТ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РУАНДА-УРУНДИ

ЛОНДОН, 3 января. (ТАСС). Выступая вчера на пресс-конференции, представители народа бельгийской подопечной территории Руанда-Урунди выразили возмущение тем, что войскам Мобуту было разрешено вступить на территорию Руанда-Урунди, и заявили, что они направят по этому поводу телеграмму протеста в ООН.

Положение в Конго

ПАРИЖ, 3 января. (ТАСС). Выступая вчера по леопольдвильскому радио, Касавубу объявил о своем намерении созвать 25 января так называемую «конференцию круглого стола». Эта конференция, как ясно вытекает из заявления Касавубу, призвана изменить конституцию Республики Конго и придать видимость законности мертворожденному «правительству» Илео. По словам Касавубу, эти решения должны быть приняты конференцией круглого стола в обход парламента, где подавляющее большинство депутатов, как известно, поддерживает законное правительство Лумумбы. Как передает леопольдвильский корреспондент агентства Франс Пресс, Касавубу сказал, что «это дело нельзя поручать парламенту в его нынешнем составе».

Мобутувские банды использовали бельгийскую подопечную территорию Руанда-Урунди для военных действий против сторонников законного конголезского правительства.



Визит правительственной делегации Индонезии Н. С. ХРУЩЕВУ

МОСКВА, 3 января. (ТАСС). Правительственная делегация Республики Индонезии во главе с министром национальной безопасности, начальником штаба армии Индонезии генералом Насутином сегодня нанесла визит в Кремль Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву. Между Н. С. Хрущевым и членами индонезийской правительственной делегации состоялась сердечная беседа, проходившая в духе дружбы и взаимного понимания. Министр Насутин передал Н. С. Хрущеву личное послание президента Индонезии д-ра Сукарно. Н. С. Хрущев просил передать президенту Индонезии привет и наилучшие пожелания.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ КОБУЛИЯ Г. С. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР. В связи с пятидесятилетием со дня рождения и за заслуги в развитии водного хозяйства республики награждать Министра водного хозяйства Грузинской ССР тов. Кобулия Георгия Самсоновича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР. Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. ДЗОЦЕНИДZE. Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. ГЕЛДИАШВИЛИ. г. Тбилиси. 3 января 1961 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ МИРИАНАШВИЛИ В. В. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР. В связи с пятидесятилетием со дня рождения и за заслуги в развитии сельского хозяйства республики награждать первого заместителя Министра сельского хозяйства Грузинской ССР тов. Мирианашвили Вахтанга Васильевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР. Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. ДЗОЦЕНИДZE. Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. ГЕЛДИАШВИЛИ. г. Тбилиси. 3 января 1961 года.

НА ВСТРЕЧУ ПЛЕНУМУ ЦК КПСС

ПРОБЛЕМЫ ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ГИДРОМЕХАНИЗАЦИИ



Большой успех добилась в работе сборщица чайного листа колхоза имени Орджоникидзе села Ушати Цхакаевского района Зина Габелия. С закреплённого за ней 0,5 гектара она вместо 2.000 килограммов по плану собрала 6 тонн сортового чайного листа.
В третьем году семилетки Зина Габелия обязалась собрать 7.000 килограммов «зеленого золота».

На снимке: Зина Габелия.

В нашей республике десятки тысяч гектаров чайных плантаций, виноградников и плодовых насаждений расположены на склонах гор, что затрудняет их химическую обработку, поливные работы и вывозку на поля органических и минеральных удобрений. Учитывая специфику сельского хозяйства Грузинской ССР в горных и предгорных условиях, следует, по нашему мнению, организовать выпуск комплектов специального оборудования для малой гидромеханизации и водоснабжения.

В горных и предгорных условиях поливные работы можно проводить дождевальными аппаратами, в условиях же большого дефицита воды, а также при наличии трудностей в организации водоснабжения (горный рельеф и большой уклон гор), — по методу профессора Холина — подавать воду в почву под каждое растение (лозу, дерево) специальным ручным переносным насосом.

В Грузии в большинстве районов, занимающихся виноградарством, садоводством, чаеводством, воды достаточно. Однако там, где нет возможности подавать поливную воду по каналам, дождевание почти не применяется. Вместе с тем многолетняя практика применения дождевания аппаратами конструкции ГрузНИИГиМ в бывшем Дигомском виноградарском совхозе имеемого тона рны в станок и сварку. Гидротаран не требует электроэнергии, он поднимает воду за счет искусственно вызываемого в нем гидравлического удара. Для гидротаранной установки требуются лишь трубопровод для вхолного участка длиной 10—20 метров и диаметром 100 миллиметров и нагнетательный трубопровод диаметром 50 миллиметров. Вода может быть подана на высоту до 40 метров, если не подавать ее по горизонтально.

Могут быть установлены и более мощные гидротараны. Они не требуют помещения или каких-либо головных сооружений. Установка может быть легко разобрана и собрана на новом месте в течение 3—4 часов. На эту работу потребуются бригада в составе 5—6 человек. Трудоемкой является лишь прокладка труб, но если применить брезентовые (пожарные) шланги, то вся работа может быть выполнена тремя слесарями за 2 часа.

При наличии электроэнергии целесообразно организовать водоснабжение любой мощности, по требованию для целого колхоза, совхоза, фермы или отдельного участка, для полива, питьевых нужд и т. д. Здесь лучше всего применять погрузные мотор-насосы (сочлененные вертикальные насосы с электродвигателями, собранными на общем валу). Электродвигатель вместе с насосом погружается в воду и поэтому не требует головных сооружений или здания.

Нам кажется, что на кутаисском заводе «Горняк» следует организовать выпуск погрузных мотор-насосов мощностью от 50 до 250 литров в секунду и производительностью от 10 до 100 кубометров в час.

В нашей республике лишь в малых масштабах применяются механизированное водоснабжение, полив, дождевание и вовсе не применяется малая гидромеханизация. Вместе с тем это может дать большой экономический эффект, повысить урожайность, высвободить большое количество рабочих рук и облегчить труд механизаторов сельского хозяйства.

Совнархоз Грузинской ССР в ближайшее время должен удовлетворить эти насущные нужды сельского хозяйства.

А. ДЖВАРШЕШВИЛИ,
кандидат технических наук, старший научный сотрудник Института горного дела АН Грузинской ССР.

Теория и основы проектирования подвеса воды гидротаранами детально были разработаны ныне покойным членом-корреспондентом АН Грузинской ССР профессором М. А. Мостковым. Его ученики провели обследование и создали схему гидротаранного водоснабжения для ряда колхозов и совхозов Ахалцхского, Адигенского районов и также Ахалский АССР. Однако проектные материалы остались неосуществленными.

Переносный гидротаран подает 5—15 кубометров воды в час на высоту до 45 метров или на расстояние 1,5 километра с подачей на высоту до 20 метров. Вес машины всего 40—50 килограммов. Конструкция гидротарана настолько проста, что он может быть изготовлен в мастерских любого колхоза.

Теория и основы проектирования подвеса воды гидротаранами детально были разработаны ныне покойным членом-корреспондентом АН Грузинской ССР профессором М. А. Мостковым. Его ученики провели обследование и создали схему гидротаранного водоснабжения для ряда колхозов и совхозов Ахалцхского, Адигенского районов и также Ахалский АССР. Однако проектные материалы остались неосуществленными.

Переносный гидротаран подает 5—15 кубометров воды в час на высоту до 45 метров или на расстояние 1,5 километра с подачей на высоту до 20 метров. Вес машины всего 40—50 килограммов. Конструкция гидротарана настолько проста, что он может быть изготовлен в мастерских любого колхоза.

Теория и основы проектирования подвеса воды гидротаранами детально были разработаны ныне покойным членом-корреспондентом АН Грузинской ССР профессором М. А. Мостковым. Его ученики провели обследование и создали схему гидротаранного водоснабжения для ряда колхозов и совхозов Ахалцхского, Адигенского районов и также Ахалский АССР. Однако проектные материалы остались неосуществленными.

Х. ГУРЕНИДЗЕ,
селькор.



На Ахметской межколхозной птицеводческой ферме развёрнута борьба за достойную встречу Пленума ЦК КПСС. Славных показателей добилась птичница комсомолка Д. Морчадзе. От каждой из 400 кур-несушек она получила по 135 штук яиц.
Но Д. Морчадзе не успокаивается на достигнутом. Она обязалась в третьем году семилетки добиться еще лучших результатов в работе.
На снимке: Д. Морчадзе.

Фото В. Кушиташвили.

Дорого и плохо

Паспортизация многолетних насаждений имеет очень важное значение. Она не только уточняет площади, занятые под чайными плантациями, садами, виноградниками и т. п., но и дает возможность правильно планировать развитие соответствующих отраслей сельского хозяйства.

Еще три года назад в «Заре Востока» была опубликована статья, которая называлась «Межведомственная неразбериха». В ней говорилось о том, что работы по паспортизации многолетних насаждений необходимо сосредоточить в Управлении землеустройства Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР. Между тем это дело предлагалось поручить Управлению цитрусовых культур, которое не располагало соответствующими техническими кадрами, плановыми материалами, инструментами для производства съемок.

И все же с мнением специалистов не посчитались. Работы по паспортизации многолетних насаждений были проведены непосредственно Управлением цитрусовых культур.

Что же из этого вышло? Съемка каждого участка была проведена отдельно, без взаимной увязки и общей ориентировки. Тысяча новых планшето, на которых были засняты участки многолетних насаждений, обошлась государству более чем в миллион рублей. То есть простая съемка одного гектара обошлась в 16 рублей! И это в то время, как самая трудная съемка по землеустройству должна стоить не дороже 5 рублей.

Почему же так дорого обошлась паспортизация? Дело в том, что съемочные работы велись не только

работниками министерства, но и людьми, найтыми с стороны. А большая часть их оказалась мало-подготовленной, порой даже вовсе не знакомой с инструментами для определения размеров площадей. Понятно, что проделанная ими работа отличалась низким качеством, а кое-кто зачастую допускал даже и брак. Между тем все съемки получали, независимо от квалификации, опыта и стажа работы, высшую для землеустроителей ставку.

Нарушение установленного порядка, согласно которому все ведомства, учреждения и организации обязаны проводить топографические работы с соблюдением единых технических условий, как раз и привело к значительному переделу государственных средств. Но это еще полбеды. Проверкой установлено, что колхоз имени Калинин села Хабузе Хворонского района располагает 132 гектарами чайных плантаций. По итогам паспортизации выходит, что под чаем здесь занято 159 гектаров. Такие вопиющие факты нарушают довольно много. Они, конечно, сказались на общих результатах работы. Получилось большое расхождение в площадях между данными управления землеустройства и итогами паспортизации.

Какими же данными пользуется сейчас Министерство сельского хозяйства республики, планируя развитие чаеводства и других отраслей хозяйства? И приняло ли оно меры к исправлению допущенных при проведении паспортизации ошибок?

Н. ДЖИМШЕЛЕШВИЛИ,
Е. КРАВЦОВ,
инженеры-землеустроители.

НА РАЙОННЫХ ПАРТИЙНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ

Второй год семилетки трудящиеся Цхалтубского района завершили новыми успехами в развитии многоотраслевого сельского хозяйства. С превращением выполнен план сбора зеленого чайного листа. Заготовлено 2.873 тонны высококачественного листа — на 373 тонны больше, чем предусматривалось планом. Средняя гектарная урожайность этой культуры повысилась вдвое.

В докладе, с которым выступил на конференции первый секретарь райкома партии тов. Г. Гагошидзе, в речи делегатов назывались имена передовиков колхозного производства, коллективов, идущих впереди рядов соревнующихся в честь 40-летия Советской Грузии. Так, чаеводы колхоза имени Орджоникидзе села Цхункири собрали 137 тонн чайного листа вместо 92 тонн по плану.

Высоких показателей добились и чаеводы колхоза имени Квицидзе. Бригада, руководимая Героем Социалистического Труда коммунистом С. Сулаквелидзе, собрала 116 тонн чайного листа — по 4.136 килограммов с каждого гектара.

Крупный шаг вперед сделали животноводы района. На 3,5 месяца раньше срока они выполнили годовую план надоя молока. На 1 декабря 1960 г. от каждой фуражной коровы было получено в среднем по 1.404 килограмма молока — на 238 килограммов больше, чем за весь 1959 год, и на 154 килограмма больше всякого обязательства. Животноводы борются за то, чтобы досрочно достичь уровня, запланированного на конец семилетки.

Животноводы района выполнили также план роста поголовья скота. На конференции отмечалось, что успехи в развитии животноводства в значительной мере объясняются ростом урожайности кукурузы, созданием прочной кормовой базы.

Подводя итоги проделанной работы

Хороший пример

Коллектив Телетского молочно-го совхоза Самгорского района выполнил все обязательства, взятые в честь Пленума ЦК КПСС. Особенно отдало, что здесь взялись за развитие птицеводства.

Инициатива принадлежала первичной партийной организации. Для строительства капитального здания птичника нужно было приблизительно 200.000 рублей. Однако совхоз не имел таких возможностей. Поэтому было решено построить птицеводческую ферму легкого типа.

На возведение стен фермы были использованы прутья. Сплетенные из прутьев стены обмазали глиной и побелили известью.

Строительство фермы обошлось всего в 54.000 рублей. Затраченные деньги уже окупились. На птицеводческой ферме в настоящее время содержится 6.000 кур-несушек. Совхоз уже сдал государству более 200.000 штук яиц. В честь Пленума ЦК КПСС коллектив совхоза обязался построить своими силами еще одну такую ферму.

Г. ЦИЦАДЗЕ,
инструктор Самгорского райкома партии.

Смотреть вперед

ты, делегаты конференции вместе с тем по-деловому говорили о недостатках. Отмечалось, что колхозы района отстали с производством овощей. Острой критике были подвергнуты руководители Кутаисского консервного завода, которые не обеспечили колхозы необходимой тарой и транспортом. Это, разумеется, вызвало большие потери помидор и других овощей.

Указывалось, что правления колхозов и первичные партийные организации мало заботятся о развитии шелководства. В результате этого государственного плана заготовки шелковичных коконов реализован на 94,8 процента.

Серьезный разговор шел на конференции о резервах колхозного производства. Делегаты говорили, что надо работать с перспективой, смотреть вперед, указывать на необходимость укрепить экономику горных хозяйств, направить туда опытных руководителей. Приводился, в частности, такой пример. В течение продолжительного времени отставал колхоз имени Ленина села Мухани. Сейчас он идет в гору. И в этом большая заслуга председателя колхоза С. Медзаришвили, который, опираясь на помощь коммунистов, сумел хорошо организовать труд, укрепить дисциплину, поднять урожайность сельскохозяйственных культур, увеличить производство продуктов животноводства.

Делегаты конференции указывали, что правильное, хозяйское использование резервов позволит колхозам поднять урожайность зеленого чайного листа, а производство овощей довести до 14—15 тысяч тонн.

Председатель колхоза имени К. Маркса села Гвиштиби Ш. Чавчидзе поставил на конференции ряд вопросов, связанных с расширением сельскохозяйственного производства. Он критиковал республиканское Министерство сельского хозяйства за недостатки в обеспечении техники.

В своем выступлении т. Чавчидзе говорил о необходимости ускорить работы по созданию водоема в селе Тернали, что позволит обеспечить труженников района, приезжающих в Цхалтубо курортников свежей рыбой.

Председатель колхоза села Обшквити Г. Симсие говорил о том, что нужно укрепить берега Риони, ибо река наносит большой ущерб посевам колхоза. Он критиковал республиканское Министерство водного хозяйства, которое не занимается этим вопросом.

Делегаты отмечали, что на развитии виноградарства отражается от-

сутствие необходимой техники. Много говорилось на конференции о работе здравниц Цхалтубо. На курорте в настоящее время функционирует 12 санаториев, 2 пансионата, пансионат-гостиница и другие лечебные учреждения. Хорошо организована работа по приему и медицинскому обслуживанию больных в санаториях «Дружба», «Шахтер», «Металлург», «Железнодорожник». За последние годы курорт обогатил свой зеленый наряд, стал более благоустроенным. Продолжается реконструкция первой кольцевой дороги, строится оранжерея.

Начальник Цхалтубского курортного управления О. Носелиани подробно остановился на недостатках в строительстве и благоустройстве курорта. Нередки случаи, когда новые объекты приходится перестраивать. Так было, например, с восьмым виллажным зданием: его наспех сдали в эксплуатацию, а потом несколько раз пришлось перестраивать.

На конференции с речью выступил первый секретарь ЦК ЛКСМ Грузии тов. Я. А. Шеварднадзе.

Конференция признала работу райкома партии удовлетворительной. Намечены практические мероприятия по устранению выявленных недостатков, повышению уровня хозяйственной и партийной работы.

Состоялся пленум вновь избранного Цхалтубского РК КП Грузии. Первым секретарем райкома партии избран Г. В. Гагошидзе, вторым — О. Г. Абесадзе, секретарем — Ц. П. Чантуридзе.

Д. ГАБРИАДЗЕ,
редактор районной газеты «Ахали Цхалтубо».

ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ — В ПРОИЗВОДСТВО

СОВРЕМЕННАЯ медицинская наука доказывает, что можно оживить организм животного даже спустя час после так называемой клинической смерти. При наступлении же истинной (биологической) смерти, хотя животное нельзя вернуть к жизни, но, как известно, в некоторых органах жизнь не прекращается в течение нескольких дней. Например, продолжается рост волос, ногтей.

А выдающийся советский ученый академик В. П. Филатов при разработке проблемы пересадки роговницы глаза для лечения глазного бельма установил, что роговица, взятая от

глаза трупа, хранившегося в течение двух-трех дней при низкой температуре, лучше приживляется и чаще дает просветление бельма, чем свежая роговица.

Чем вызваны эти явления? Ученый еще тогда (почти тридцать лет тому назад) впервые высказал мысль о наличии биогенных стимуляторов — высокоактивных продуктов, образование и накопление которых происходит в живых организмах и в приживляемых тканях (после смерти организма).

Дальнейшими опытами было уста-

БЕСПОКОЙНОЕ СЕРДЦЕ

Лабодать пять лет возит Арташ Микитишвили «стальные коньки». Он возглавляет бригаду, которая первой в Тетрицарском районе внедрила комплексную механизацию сельскохозяйственных работ.

Во втором году семилетки бригада А. Микитишвили расширила площади квадратно-гнездовых посевов кукурузы до 370 гектаров. Получен рекордный урожай кукурузы: с гектара — 68 центнеров и 420 тонн зеленой массы, сэкономлено уже более 179.000 рублей.

По инициативе Арташа Микитишвили коопские колхозники провели в прошлом году казенное silбование почти полностью механизмами, всели в строй кукурузоборочные комбайны. Было заложено 13.200 тонн силоса — в четыре раза больше, чем в 1959 году. А закладка одного центнера силоса обошлась колхозу в 45 копеек.

Х. ГУРЕНИДЗЕ,
селькор.

ВОТ ОНИ, РЕЗЕРВЫ ПРОИЗВОДСТВА МЯСА

Применение тканевых препаратов — доступный для всех колхозов и совхозов метод повышения эффективности откорма животных. Как же стоит дело с внедрением этого метода в хозяйствах нашей республики? Первые шаги в этом направлении были предприняты в 1959 году. Республиканское Министерство сельского хозяйства издало приказ об изготовлении тканевых препаратов и применении их при откорме свиней в колхозах и совхозах.

Первые опыты по изучению эффективности применения биогенных стимуляторов в животноводстве проведены доцентом Грузинского зоветеринарного учебно-исследовательского института И. А. Георгадзе. Кафедра микробиологии этого института составлены указания о применении тканевых препаратов в животноводстве, а Управление ветеринарии Министерства сельского хозяйства, разослав их всем райсельхозинспекциям, затребовало от них заявки на эти препараты.

К сожалению, райсельхозинспекции не отнеслись с должным вниманием к намерениям министерством мероприятиям. Тогда заявки на тканевые препараты прислали лишь из двенадцати районов, сельхозинспекции которых затребовали 2.100 литров препарата, но приобрели лишь 335 литров.

Но беда не только и не столько в этом. Оказывается, министерство никак не может добиться получения от этих сельхозинспекций данных о результатах применения биогенных стимуляторов. Оно так и не дождалось нужных ему отчетов по той простой причине, что их нет и в большинстве инспекций. Надо полагать, что в 1959 году биогенные стимуляторы в колхозах республики почти не были применены.

А что было сделано по линии треста животноводческих совхозов? Тканевые препараты были испытаны в

некоторых совхозах треста. Полученные результаты говорят о том, что это мероприятие весьма эффективно и заслуживает широкого внедрения.

Как опыты зоветеринарного учебно-исследовательского института, проведенные в нескольких пригородных совхозах, так и применение тканевых препаратов в ряде хозяйств треста животноводческих совхозов и нескольких колхозах дали в общем аналогичные результаты. Они свидетельствуют о том, что биогенные стимуляторы можно применять при откорме свиней, крупного рогатого скота, птицы, причем они значительно ускоряют откорм. По сравнению с контрольными, средний привес подопытных животных увеличился на 20—25 процентов.

Казалось бы, итоги первых производственных опытов должны были в прошлом году способствовать более широкому применению биогенных стимуляторов, улучшить учет и отчетность их эффективности. Но, к сожалению, дела с применением тканевых препаратов в колхозах и совхозах республики идут плохо. Ни Управление ветеринарии, ни Трест животноводческих совхозов по-настоящему не руководят этим важным участком работы, не имеют ни данных, ни представления о том, что делается в колхозах и совхозах.

Ведь, если верить данным управления и треста, то оказывается, в прошлом году контора зоветеринарии реализовала почти вдвое больше тканевых препаратов, чем было изготовлено на Тбилиском мясокомбинате (!)?

Широкое применение биогенных стимуляторов — еще один мощный резерв развития животноводства. Не мешало бы руководству Треста животноводческих совхозов проверить, что мешает правильной организации внедрения этого метода. В 1961 году не должны повториться ошибки прошлого года.

А что было сделано по линии треста животноводческих совхозов? Тканевые препараты были испытаны в

Н. ЯРОВ.



В прошлом году колхоз «Сакартвело» поселка Сагареджо засеял кукурузой 1.370 гектаров. Хороший уход за посевами принес замечательные результаты. Колхоз с каждого гектара в среднем получил по 26 центнеров зерна вместо плановых 22 центнеров.

На снимке: заведующий складом В. Херблашвили и секретарь парторганизации П. Кавауашвили (справа) проверяют початки семенной кукурузы.

Фото Г. Вахтагандзе.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

Стремление к улучшению отношений

Отряд мобутовцев разгромлен

НЬЮ-ЙОРК, 3 января. (ТАСС). Отряд мобутовских парашютистов, предпринявший попытку захватить с ходу Букаву — главный город провинции Киву, был почти полностью уничтожен войсками законного правительства. Как передает агентство Юнайтед Пресс Интернешнл, сто парашютистов было убито, а остальные бежали в Руанда-Урунди — на неподлежную территорию ООН, находящуюся под управлением Бельгии и используемую сейчас в качестве базы для операций мобутовских отрядов против Восточной провинции и провинции Киву. 30 раненых мобутовских парашютистов, по сообщению корреспондента агентства Юнайтед Пресс Интернешнл, находятся сейчас в бельгийском госпитале в городе Усумбура (Руанда-Урунди).

Сторонники правительства Лумумбы, пишет корреспондент, полностью контролируют положение в районе Букаву.

Клеветников привлекают к ответу

ПАРИЖ, 2 января. (ТАСС). 26 января в Лионе начнется судебный процесс, на котором будет разбираться иск советского писателя Анатолия Кузнецова к издателю лондонского архиепископства Эммануэлю Витту, который выпустил в свет книгу «Красная звезда в тумане». Эта книга представляет собой совершенно искаженный и сокращенный перевод известного романа Кузнецова «Продолжение легенды». «Переводчик» романа — некий Поль Шадей — под видом перевода произведения сочинил полную мистическую раскрутку антисоветскую отсечку, полностью извращающую суть и дух романа советского писателя.

Представляющие Кузнецова адвокаты Гарсон и Амбре требуют конфискации этой антисоветской фальшивки и возмещения ущерба.



В США произошла воздушная катастрофа, признаваемая одной из крупнейших в истории гражданской авиации. Столкнувшись над Нью-Йорком два крупных пассажирских самолета упали в разных районах города, вызвав сильные пожары и причинив большой материальный ущерб. Кроме погибших пассажиров, имеются человеческие жертвы среди населения. На снимке: тушение пожара на месте падения реактивного самолета в Бруклине.

НЬЮ-ЙОРК, 2 января. (ТАСС). Газеты на видных местах помещают сообщение информационных агентств из Москвы с изложением новгородной речи Н. С. Хрущева в Кремле. «Нью-Йорк таймс» дает на первой полосе заголовок «Хрущев смягчает позицию в отношении инцидента с самолетом «У-2». Он говорит Кеннеди: этот инцидент должен быть позабыт вместе с уходом Эйзенхауэра. Намекает на отказ от этого обвинения в ООН».

«Дейли ньюс» публикует изложение речи Н. С. Хрущева на внутренних полосах под заголовком «Хрущев готов забыть об «У-2»».

«Нью-Йорк мэрриор» помещает изложение новгородной речи Н. С. Хрущева под заголовком «Хрущев согласен заключить мир в вопросе о самолете «У-2»».

ПОБЕДА ПАТРИОТОВ ЛАОСА

ХАНОЙ, 2 января. (ТАСС). Войска законного правительства Лаоса совместно с боевыми частями Патет-Лао освободили от мятежников главные города провинции Фонг-Сали (на севере Лаоса) и Сиенг-Куанг (восточная часть Лаоса).

Радиостанция законного лаотского правительства «Голос Лаоса» приводит некоторые подробности боевых действий против мятежников в этих районах.

Большинство офицеров и солдат мятежников в Сиенг-Куанге сдались правительственным войскам. Остальные бежали на юг. Жители города вышли на улицы и устроили теплую встречу правительственным войскам и боевым частям Патет-Лао.

Тем временем в провинции Фонг-Сали правительственные войска во взаимодействии с боевыми частями Патет-Лао освободили главный город провинции. Захвачен в плен руководитель мятежников майор Кхам Сон, который 22 декабря поднял здесь мятеж. После освобождения города

Фонг-Сали подполковник Кхам Уон, командующий правительственными войсками в этом районе, сообщил о создании в провинции законных властей. После освобождения города Сиенг-Куанг правительство Лаоса опубликовало заявление, в котором приветствует вооруженные силы и население Сиенг-Куанга. В заявлении указывается, что «эта большая победа имеет огромное политическое и военное значение».

НЕ УЧЕНИЯ, А ПРОВОКАЦИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 2 января. (ТАСС). В Южно-Китайское море вновь отправлено соединение американских военных кораблей.

В составе соединения — авианосцы «Лексингтон», «Беннингтон», десантные суда и несколько эсминцев.

Касаясь официальной версии, согласно которой соединение перебрасывается для «учений», вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс Интернешнл замечает: «Учения» — традиционная фраза, которой Пентагон пользуется при отправке американских войск в тот или иной «неспокойный район».

Точно такая же фраза была пушена в ход в 1958 году, когда к берегам Ливана было отправлено соединение американского 6-го флота.

ОБРАЩЕНИЕ ФЕРХАТА АББАСА К АЛЖИРСКОМУ НАРОДУ

ПАРИЖ, 2 января. (ТАСС). Глава временного правительства Алжирской Республики Ферхат Аббас призвал алжирский народ отказаться от участия в референдуме, организуемом французскими властями по вопросу об управлении Алжиром.

Выступая с речью по тунискому радио, Ферхат Аббас вновь подтвердил решимость алжирцев добиться независимости.

Он указал, что «французская армия собирается заставить алжирцев голосовать в соответствии с директивами, полученными от французского правительства».

«Наша борьба стала для народов Африки битвой за свободу. Для многих и многих свободных людей всех континентов, включая и все возрастающее число французоз, наша борьба означает борьбу за восстановление достоинства человека и уважение его прав», — сказал в заключение Ферхат Аббас.

КОРОТКО

● Премьер Государственного совета КНР Чжоу Энь-лай прибыл в Рангун. Здесь он проведет семь дней с визитом доброй воли.

● С сентября 1961 года в Республике Гана будет введено обязательное бесплатное начальное обучение.

● Представитель Имама Йемена в Каире Сейф-уль-Ислам Исмаил заявил, что военно-воздушные силы Англии совершили ряд ожесточенных налетов на район Яффи в Южном Йемене. Партизанские отряды подбили два английских самолета.

● Как передают из Каира, еженедельник «Роз аль-Юсеф» сообщает, что «компетентные круги ОАР получили сведения о том, что США намерены создать атомную базу в Израиле».

● В результате большого снегопада, который наблюдался в эти дни в западной части Японии, работа государственного железнодорожного транспорта оказалась парализованной. Убытки исчисляются в 300 миллионов иен. Есть человеческие жертвы. (ТАСС).



Ладислав Коня в партии Ди-Луна в опере Д. Верди «Трубадур».

Поэт Ладислав Коня

В Тбилиском театре оперы и балета имени З. Палиашвили с большим успехом проходит гастроль известного румынского певца, солиста Бухарестского театра оперы и балета, лауреата всемирных конкурсов вокалистов Ладислава Коня.

Молодой певец начал гастроль партии Ди-Луна в опере Д. Верди «Трубадур». На протяжении всего спектакля артист живет полнокровной сценической жизнью. Его бархатный баритон звучит ровно и ярко во всех регистрах.

Следующее выступление румынского гостя состоялось в опере Д. Верди «Травиата» в партии Жермона. В ней Л. Коня вновь продемонстрировал свое вокальное и актерское мастерство. Очень выразительно спел певец арию Жермона во втором акте.

Талантливый артист счастливо сочетает незаурядное актерское мастерство и хорошую сценическую внешность с превосходными вокальными данными. Артист подкупает своей искренностью и темпераментом, исключительным обаянием. Для характеристики своих героев Л. Коня находит яркие вокальные краски, выразительные сценические средства.

4 января Л. Коня выступит в опере «Евгений Онегин» в партии Онегина.

Передвижная выставка в Телави

ТЕЛАВИ. (Корр. «Зари Востока»). Недавно в телавском районном Доме культуры открылась передвижная выставка изобразительного искусства Грузии.

На выставке представлено около ста произведений живописи, графики, скульптуры.

Внимание посетителей привлекают работы Лало Гунашвили, Уаа Джапаридзе и других грузинских художников. За две недели выставку посетило около двух тысяч человек.

Выставка будет показана и в других районах Восточной Грузии.



Передовая производственница Тбилиского хлебозавода № 6 треста «Грузахлебокондитер» Нора Меладзе, встан на трудовую вахту в честь 40-летия Советской Грузии, ежедневно выполняет полтора-два сменных задания.

На снимке: Н. Меладзе. Фото С. Кияладзе.

ГАЗ В КУТАИСИ

КУТАИСИ. (Корр. «Зари Востока»). Газ прочно входит в быт кутаисцев. В городе уже газифицировано около 1.000 жилых домов и более 25 предприятий общественного питания.

Сейчас в городе сооружается газораспределительная станция.

ТИЛИСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. З. ПАЛИАШВИЛИ

4 января, днем
Д. Россини
СЕВИЛЬСКИЙ ЦИРЮЛЬНИК
4 января, вечером
3-й спектакль 15-го абонемена
П. Чайковский
ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН
С участием Л. Коня
5 января, днем
А. Букки
НЕПРОШЕННЫЕ ГОСТИ
5 января, вечером
4-й спектакль 6-го абонемена
Д. Пуччини
ЧНО-ЧНО-САН
Начало вечерних спектаклей в 7 час. 30 минут, дневных — в 11 час. 30 мин.

КИНО

СЕГОДНЯ НА ЭКРАНАХ
В кинотеатрах: имени Руставели, «Амيران», «Октябрь», «Исани», «Спартак», «Савартели» (Красный зал), «Кавказ», в клубе имени Павлилова — «Воскресенье»; «Тбилиси», в клубе 26 комиссаров (второй зал), «Колхоза», в клубе имени И. Чавчавадзе («Зимний театр»); «Не бойся — не вор», «Комсомолец», в Доме офицеров — «Тайна крепости»; имени 26 комиссаров (первый зал) — «Новый Дели»; «Савартели» (Зеленый зал) — «Громкие ночи»; в клубе имени И. Чавчавадзе (в летн. театре) — «Карнавальная ночь»; «Газанхули»; «Диалог», в саду Театрального общества, в клубе имени Дзержинского — «Друзья из табора»; «Колхозник» — «Позная пуренка»; в парке имени Кирова — «Георгий Саакадзе» (1 и 2 серии); в саду Коммунар — «Подводные рифы»; «Тангоазар»; «Мамлюк»; в клубе милиции — «Неизвестная женщина».

Со всех концов ДЕСТУБАКИ

★ Фестиваль грузинских фильмов закончился в Тбилиси. Шахеры просмотрели фильмы «Сель», «Георгий Саакадзе», «Давид Гурамишвили», «Отарова вдова», а также кинокартины на современные темы.

★ Шахматный районный турнир учителей, посвященный 40-летию установления Советской власти в Грузии, был проведен в Цетри.

Первое место занял педагог орбелской средней школы Р. Миндладзе.

★ Новая ретрансляционная станция сооружена недалеко от Телави. Она даст возможность жителям районов Телави, Ахмета и Кварели принимать телепередачи из Тбилиси.

★ Продукцию на миллион рублей сверх годового плана выпустил Тбилисский мебельный комбинат.

Руками МОЛОДЫХ

Комсомольцы Самтрдского района решили встретить 40-летие Советской Грузии новыми славными делами. Руками молодежи уже благоустроено 125 километров сельских дорог, проведены новые оросительные каналы, очищены старые.

Активное участие приняла молодежь и в работах по электрификации сел района. С ее помощью электрифицированы такие отдаленные от районного центра села, как Дабла-Гоми, Эпери и Ианети.

Юноши и девушки проявили хорошую инициативу, решив озеленить колхозные села. В течение недели они высадили более 20 тысяч молодых деревьев и кустарников.

Ш. МАГЛАКЕЛИДZE, селькор.

БОРЬБА С МЕДВЕДЯМИ

За последнее время в селе Урави Амбролаурского района стали часто появляться медведи, которые портили насаждения.

Рабоби В. Мансурадзе решил уничтожить зверей. После долгих поисков в устье реки Лухун-Шкали он напал на следы нескольких зверей, а вскоре встретился с девятью медведями.

Укрывшись за деревом, В. Мансурадзе тремя выстрелами из карабина убил трех медведей. На второй день вместе со своими товарищами по работе О. Челидзе и Д. Рехвишвили он уничтожил еще четырех медведей.

А. КЕРЕСЕЛИДZE.

Редактор И. ЧХИКВИШВИЛИ.

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ
Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Севильский цирюльник» (в 11 час. 30 мин. дня); «Евгений Онегин» (в 7 час. 30 мин. веч., 3-й спек. 15-го аб., с уч. Ладислава Коня); театр имени Ш. Руставели — «В добрый час» (в 11 час. 30 мин. дня); «Пелоп» (в 7 час. 30 мин. веч.); театр имени К. Марджанишвили — «Я, бабушка, Илико и Илларион» (в 11 час. 30 мин. дня); «Дамоклов меч» (в 7 час. 30 мин. веч.); театр имени А. Грибоедова — «Опасный возраст» (в 11 час. 30 мин. дня и в 7 час. 30 мин. веч., 2-й спек. 9-го аб.); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «Красный цветок» (в 11 час. 30 мин. дня); «Весенний дождь» (в 7 час. 30 мин. веч., 2-й спек. 11-го аб.); грузинский ТЮЗ — «Потерянное время» (в 3 часа дня, аб. № 12); «Человек, который смеется» (в 7 час. веч., аб. № 2); русский ТЮЗ — «Друг мой Коляка» (в 11 час. утра и в 3 часа дня); грузинский кукольный театр — «Мечбуки» (в 11 час. утра); «Дважды два — четыре» (в 2 часа дня); русский кукольный театр — «Дружные зверята» (в 11 час. утра); «Снегуркина школа» (в 1 час. дня); Грузофониярмоника, Зимний театр — концерт веселых маршечков (в 2 часа и в 4 часа дня); Концертный зал имени Руставели — Концерт солистов Госфильмоармии Латвийской ССР (в 8 час. веч.); Госкино — гастрольный пар. арт. РСФСР и нар. арт. ДАР АССР Рабадан Абдураманов — группа хантокода «Пондра» и заслуж. мастера спорта Григорий Новика — «Воздушный мотор» (в 8 час. веч.); три дневных детских представления (в 10 час. утра, в 12 час. и 3 часа дня).

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 4 ЯНВАРЯ

Днем
К зимним каникулам школьников
12.00 — музыкальный фильм-сказка «Петя и волк», 12.30 — концерт «Юные музыканты».

Вечером
18.30 — короткометражный фильм, 19.30 — ответы на вопросы телезрителей, 19.50 — киночехол, 20.10 — передача из цикла «Искусство братских советских республик», посвященная 40-летию установления Советской власти в Армении, 20.50 — новости, 21.00 — новый художественный фильм «Богачи».

Зеленое сокровище

Лес — богатство Грузии. Этим богатством обладают и ее соседи. Склады многочисленных гор покрыты лесами, этими замечательными помощниками людей. Леса регулируют водный режим, что имеет исключительное значение для нормальной работы гидростанций и оросительных систем; они защищают склоны гор от смыва почвы, а сельскохозяйственные угодья, населенные пункты и транспортные сооружения — от завалов снегом, оползней и наводнений. Леса ограждают субтропические и ценные технические культуры от ветров и холодного воздуха, содействуют получению высоких и устойчивых урожаев.

Лесные массивы, расположенные вокруг Боржоми, Абастаны, Вахмаро, Лебарде и других курортов, улучшают их климат, создают красивые ландшафты и содействуют сохранению нормального дебита минеральных вод.

В наших лесах произрастают деревья около 300 пород, древесина которых широко применяется в строительстве, деревообрабатывающей промышленности, производстве бумаги и других отраслях народного хозяйства. Дикие плодовые деревья дают сырье для пищевой промышленности.

У нас ежегодно расходуются значительные средства на создание новых лесных насаждений и охрану существующих. Уход и охрана леса является в нашей стране всенародным делом. Каждый гражданин обязан заботиться и охранять богатство страны — леса.

После установления в Грузии Советской власти в республике создано свыше 40 тысяч гектаров искусственных лесов. Зеленые массивы возникают и в поймах рек Куры, Алазани, Риони, которые, по свидетельству исторических документов, в прошлом были покрыты дремучими лесами.

Грандиозные лесовосстановительные работы предусмотрены семилетним планом. В 1959 — 1965 годах республика обогатится 18 тысячами гектаров нового леса, на 126 тысячах гектаров будут проведены мероприятия для естественного возобновления леса.

В прошлом окрестности Тбилиси покрывали дремучие леса, которые постепенно исчезали. На протяжении сотен лет иносельные захватчики не только разрушали города, истребляли

мирье население, но сжигали и уничтожали большие площади леса. Это привело к усилению ветров, иссушению родников, смыву почвы на горных склонах и ухудшению климатических условий.

За последние годы были проведены большие работы по восстановлению лесных массивов в окрестностях Тбилиси. В озеленительных работах участвовали все жители города, особенно молодежь.

Склоны гор, обращенные к городу, оделись в зеленый наряд. На сегодня площадь зеленых насаждений вокруг Тбилиси достигла 4 тысяч гектаров. Лесными насаждениями покрыты склоны гор Махата-Веркетла, Левта-Хеви, Телетского хребта, Цхети и Багеби, Отрача-Крцаниси, Грма-Геле. В зеленый наряд оделись и весь пригородный курорт Цхети. На берегах Тбилисского моря создан дендрологический парк, занимающий 200 гектаров. Этот парк не только служит местом отдыха, но является и научным объектом, в котором собрано свыше 300 видов древесно-кустарниковой флоры.

К. Цакадзе опережает олимпийского чемпиона

«Декада больших полетов» — так называется традиционное новгородное турне четырех трамплинов. Сильнейшие прыгуны Европы в течение 10 дней стартуют в четырех различных городах Западной Европы и Австрии. Победитель этих австро-германских состязаний определяется по сумме очков, набранных на четырех трамплинах.

Уже состоялся два тура соревнований — в Оберstdорфе и Гармиш-Партенкирхене (ФРГ). Отличного результата во втором туре в Гармиш-Партенкирхене добился советский спортсмен бакуриец Коба Цакадзе. Он дважды показал лучшие результаты — 84 и 83 метра и занял первое место.

На второе место вышел чемпион Олимпийских игр Х. Рекнагель (ФРГ), на третье — Н. Занданель (Италия).

Остальные советские лыжники заняли пятое (Н. Каменский), восьмое (Ю. Зубарев) и девятое (Н. Шаповал) места.

По сумме очков после двух туров опереди Ю. Карпенко (Финляндия). На втором месте К. Цакадзе, на третьем — Х. Рекнагель. 6 января состязания будут продолжены на олимпийском трамплине в Инсбруке, а восьмого в Бишофсхофене состоятся заключительные прыжки.

И. ЧОДРИШВИЛИ, начальник Главного управления лесного хозяйства, заповедников и охотничьего хозяйства при Совете Министров Грузинской ССР.